中考化学与社会发展
能源开发、材料研制、农业生产、环境保护是社会发展的主要方面。下面精选2005年全国各省市特别是课改实验区相关中考化学试题，以课标理念点评例析中考化学与社会发展的渗透及应用。
· 化学与能源开发

例1 （2005河北）小刚为了解生活中常见的锌锰干电池，做了以下探究。
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他打开一节干电池，观察到如下现象：①黑色碳棒完好无损；②电极周围充满黑色粉末；③里面有少量无色晶体；④金属外壳明显破损。
小刚查阅了资料：锌锰干电池结构如图所示，它以中心的碳棒（石墨）做正极，外围的锌筒做负极，锌筒与碳棒之间填满用氯化铵溶液（做电解质）拌湿的二氧化锰和石墨，石墨不参加化学反应，仅起导电作用。在电池的使用中，锌逐渐变成了氯化锌。……

请你根据初中化学学习的知识和小刚的探究活动，填写以下空白。⑴用碳棒做电极主要利用了石墨的_______性。
⑵干电池在使用过程中的能量转化是__________________。
⑶以氯化锌为例：写出证明废电池内含有氯化物的化学方程式是_____________________________。

⑷用简单的方法证明黑色粉末中含有石墨，写出操作步骤和实验现象____________ 。

⑸通过回收废旧锌锰干电池可得到的物质有_______________（至少答两种）。
课标理念点评：此题重在考查学生获取信息，并利用信息进行科学探究的能力。同时教育学生树立节约资源和保护环境的意识。
思路分析：解答此题应充分利用现象和资料，结合对化学电池的理解。化学电池是将化学能转化为电能的装置。石墨是碳的单质，具有导电性，可做电极，由于碳具有可燃性，石墨粉在加热的条件下能与氧气发生化学反应，可证明石墨的存在，因另一种黑色物质二氧化锰不具有可燃性，证明含ZnCl2的方法，只要证明Cl–存在即可，化学上常用AgNO3溶液和稀硝酸。
答案：⑴导电⑵化学能转化为电能⑶ ZnCl2+ 2AgNO3=Zn(NO3)2+2AgCl↓⑷将黑色粉末放在金属片上加热，黑色粉末燃烧（或有火星出现）⑸碳棒（石墨）、锌、二氧化锰、氯化锌。
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例2 （2005黑龙江）当你走过大庆油田时，你会发现长久不熄燃着的巨大”火炬”，“火炬”产生的黑烟飘向空中。其实那是为处理在原油开采过程中释放的燃气而造成的。
看到这一情景，你会想到什么?请从能源和环境两个角度谈谈你的观点。

课标理念点评：此题以当前社会普遍关注的问题为载体，设计与化学相关联的问题，突出运用知识解决实际问题，充分体现了新课标的要求。
  思路分析：据题目信息可知：燃气的燃烧不仅造成巨大的浪费且污染环境，可以对未加燃烧的燃气直共给人们的生产和生活用，或进行综合处理；环境污染方面粉尘和气体两方面考虑可能造成的污染，另外应注意温室效应等方面。
  答案：能源角度：① 从燃气燃烧造成的浪费角度谈；②从燃烧放出的热量应进行综合利用的角度谈；③从将燃气储备输送，直接共给生产生活源的角度谈；④从石油作为一种不可再生能源储量有限的角度谈；⑤从对燃气加工处理，提高使用效率角度谈。
环境角度：①从燃烧产生的黑烟造成空气粉尘增多角度谈；②从燃烧产生有毒有害气体角度谈；③从燃烧产生大量二氧化碳气体造成温室效应角度谈；（只要从能源角度、环境角度各谈出一点即可。其他合理观点也可）
· 化学与材料研制

例1 （2005黄冈）超导材料为具有零电阻及反磁性的物质，以Y2O3、BaCO3和CuO为原料经研磨烧结可合成一种高温超导物质Y2Ba4Cu6Ox，假设在研磨烧结过程中各元素的化合价无变化，则x的值为（    ）
A．12        B．13          C．   15            D．26

课标理念点评：以超导材料为载体，考查了化合物中化合价与原子个数计算，将高科技材料与化学核心知识融为一体，激发了学生参与研究的兴趣。
思路分析：由常见的物质Y2O3、BaCO3和CuO可得Y的化合价为+3价。Ba的化合价为+2价，Cu的化合价为+2价，根据在化合物中各元素的化合价代数和为零则有（+3）×2+（+2）×4 +（+2）×6+（-2）χ =0 ,   χ=13.
答案：B 

例2 （2005烟台）2004年3月，我国在世界上首先用二氧化碳做原料生产出了一种无毒、阻气、透明、全降解塑料____二氧化碳聚合物。下列有关说法错误的是（    ）
A. 生产该聚合物可以减少二氧化碳的排放，减缓温室效应
B. 可以充分利用丰富廉价资源生产全降解塑料

C. 该塑料广泛应用于医药和食品包装、一次性餐具等方面

D. 二氧化碳聚合物就是固体二氧化碳

课标理念点评：此题以二氧化碳聚合物为载体，考查了有关塑料制品的知识，体现了我国科学家在化学工业领域的成就，增强了民族自豪感，从而激发学生学习化学的积极性。
思路分析：二氧化碳聚合物是一种塑料制品，属于有机高分子材料，而不是固体二氧化碳。
答案：D

· 化学与农业生产

例1（2005福州）某蔬菜基地在种植蔬菜时，常采用下列方法。

  (1)施用适量的氮肥可以使种植的蔬菜叶色浓绿。 

  ①下列化肥中，属于氮肥的是        。(填字母)

  A．碳酸氢铵[NH4HCO3]  B．草木灰(主要成分[K2CO3]  C．磷矿粉[Ca3(P04)2]

  ②草木灰呈碱性，你认为它        (“能”或“不能”)与所选的氮肥混合施用，理由是                 。

  (2)用大棚种植蔬菜时，常向大棚中补充气体肥料CO2
  ①目的是促进绿色植物的        作用。  

  ②若提供的气体肥料CO2中混有少量的SO2，为了除去SO2，现设计以下两种方法。

  甲方法：将气体通过足量的碳酸氢钠溶液。

  乙方法：将气体通过足量的氢氧化钠溶液。

  【提供资料】I．CO2与NaHCO3不会发生反应。

    Ⅱ．SO2+2NaHCO3==Na2SO3+H2O+2CO2
    Ⅲ．SO2+2Na0H==Na2SO3 +H2O
  请你利用提供的资料和所学的知识分析：

上述        方法(填“甲”或“乙”)可行，理由是                  、                
课标理念点评：此题以学生接触或知晓的生产实际为情景，考查了化肥的有关知识。

思路分析：(1)A.氮肥、B.钾肥、C.磷肥；草木灰与铵态氮肥混合使用会产生氨气，降低肥效； (2)植物进行光合作用的原料是二氧化碳和水；二氧化碳不能与NaHCO3反应。但SO2却能与NaHCO3反应生成供作物进行光合作用的原料CO2，这样增加了CO2的含量。
答案： (1 ) ①A  ②不能；二者混合使用会生成氨气，降低肥效  (2) ①光合  ②甲；CO2与NaHCO3不会发生反应；SO2与NaHCO3能反应，不但能除去SO2，而且还能增加CO2的含量
· 化学与环境保护 
例1 （2005兰州）2003年“世界环境日”的主题是“水—六十亿生命之所系”。下列措施：①农业上合理使用农药和化肥；②生活污水集中处理后排放；③工业污水处理达标后排放；④应用新技术、新工艺、，减少污染物。以上措施中能改善水质的是（    ）
A. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④    B.②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④  C. ①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④     D. ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
课标理念点评：以“世界环境日”的主题为背景，凸现了水污染的防治对人类生产生活的重要作用。

思路分析：农业上合理使用农药和化肥减少了水体的污染；生活污水和工业污水经处理达标后排放，避免了水的污染；新工艺、新技术应用有效地减少了污染物的排放。

答案：C
例2（2005柳州）某工厂用硫化铜制硫酸铜，现有两个方案： 
方案一：让CuS在硫杆菌（催化剂）的作用下跟空气中的氧气反应生成CuSO4。


方案二：2CuS＋3O2==2CuO ＋2SO2 
CuO＋H2SO4 ==CuSO4＋H2O
      从保护环境的角度看，⑴上述方案中选_______较合理；⑵理由是____________。

课标理念点评：利用细菌来制取物质，展示了化学与生物的联系，从根本上解决了环境污染，实现了与环境的和谐相处。

思路分析：方案一：利用硫杆菌的作用，直接与空气中O2反应生成CuSO4，没有副产品，也就不产生污染物；方案二：生成了大气污染物SO2,会形成酸雨。
答案：(1) 方案一  ⑵方案二产生了SO2，会污染空气

点燃








PAGE  
1

